I 5.1.1 Kurvendiskussion ganzrationale Funktionen: Beispiel 1 S.1von2 |

Geg: f(x) ==x"- 4x" + 8x

| S

1  |Definitionsbereich D: D =R (alle reellen Zahlen)

2 | Symmetrie: | Nur gerade Expon.: zur y-Achse Nur ungerade Expon.: zum Ursprung

Keine Symmetrie zur y- Achse oder zum Ursprung, da gerade und ungerade Exponenten.

3 Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen:

3.1 | Schnittpunkt mit y-Achse (SP,): X = 0 in f(x) setzen = f(x=0) = ys

£(0) = %-03- 40°+8:0 =0 => SP, (0/0)

3.2 | Schnittpunkte mit x-Achse = Nullstellen (N,): y=0 dh. f(x) =0 setzen

%XS -4x°+8x =0 Gleichung 3. Grades: x ausklammern = S.v.NP.

x-Gx’-4x+8) =0 SNP: x;=0 : N, (0]0);
%x2-4x+8=0 ;o x2-8x+16=0 (x4)P=0 ; x3=4 Ny (4]0)
(doppelte Nullstelle — Extrempunkt)

Nur Glied mit hochster Potenz von x und das

4. | Yerhalten fiir Ix| 2 o (x> o ): Vorzeichen seines Koeffizienten betrachten

g(x):x3 X2 +0 gX)>+x© X>-0 g(X)>-©

5 |Ableitungen: f°(x);f “(x); f "(x)

f'(x)=3x"-8x+8, f’(x)=3x-8; £f(x)=3

<0:HP
Extrempunkte .. e e > e
6 T oo T Tl Fiir EP gilt: f'(x) =0 und f""(x) # 0 ~ o.Tp

164V256-4-3-16 _ 16+V64 _ 1618
6 T 6 6

£(x) = 0 §x2-8x+8=0 = 3x%-16x+16=0 = Xxip=

24 8 4
X1=—:4 Xo=—-==
6 6 3

x1=4: f7(4)=34-8=4>0 = TP (4]?)

f4)= 24> 442+84=32-64+32=0 = TP (410)
2

4 o a4 _ 4
u=1 (70)=3() -8=-4<0 = HP(5]?)
b1 gty gty 232 60, 323271924288 128 _ 420
f(5)_2(3)_4(3) +8(3)_27+9+3_ 27 _27_427“'4"7
4
:>HP(§|4,7)
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5.1.1 Kurvendiskussion ganzrationale Funktionen: Beispiel 1 S.2 von2 l

7 | Wendepunkte Fiir WP gilt: f7(x) =0 und f"""(x) # 0
f'(x)=0: 3Xx—8=0 = Xj=7=23;

f"'(§)=3¢0 - WP (2§|7)

8 185 480, B 256 256 64 _ 25677684576 _ 64 _ 10 2|, 10
) =26 -4Q) +8Q) =57~ +5 = 27 =5 = 2577237 = WP (23|227)
3 Monotonie:

(dndert sich an Extremstellen: zw. TP u. HP: steigend ; zw. HP u. TP: fallend)

f(x) ist streng monoton steigend fiir - oo <x < g und fiir x >4 [dain diesen Intervallen f “(x) > 0]

f(x) ist streng monoton fallend fiir g <x< 4 [da in diesem Intervall f “(x) < 0]

9 Kriimmungsverhalten (dndert sich an Wendestellen)

f(x) ist rechtsgekriimmt fiir x < 2 2 [da in diesem Intervall f “(x) < 0]

f(x) ist linksgekriimmt fiir x > 2 g [da in diesem Intervall f “"(x) > 0]

10 | Zeichnung
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